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INSTRUKCJA DO CWICZENIA nr 22

WYZNACZANIE NAPREZEN DYNAMICZNYCH W BELCE

1. Schemat uktadu pomiarowego
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2. Kolejnosé czynnosci.

2.1. Zmierzy¢ diugosci charakterystyczne belki aj
(1=1,2,3)(patrz schemat).

2.2. Podilaczy¢ tensometry do mostka tensometrycznego TDA.
Jeden koniec trdjzytowego przewodu nalezy potaczyé z
koncéwkami tensometrd4w (korcodwki 1,2,3 z wtykami 1,2,3

odpowi ednio), a drugi koniec z gniazdem B dowolnego kanalu
(1...b), ktdére znajduje sie na tylnej Sciance mostka TDA.
2.3. Podtaczy¢ generator funkcyjny oraz wzmacniacz generatora
do sieci 220V.

2.4. Podtaczy¢ generator funkcyjny ze wzmacniaczem generatora
oraz wzmacni acz generatora z el ektromagnesem odpow edni m
przewodami. Rodzaj przewodu zalezy od typu wejsécia wyjscia.
2.5. Wiaczy¢ mostek tensometryczny TDA oraz oscyloskop ST 315
do sieci 220V.

2.6. Przygotowad¢ mostek tensometryczny oraz oscyloskop do
pracy wg. odpowiednie]j instrukcji tzn. przeprowadzic
kalibracje oraz ustawi¢ przycisk pracy mostka w potozenie,
ktébre wskazuje na przekazywanie sygnatu z mostka na oscyloskop
Loutput”.

2.7. Uruchomi¢ uktad wymuszajacy drgania tzn. generator
funkcyjny oraz jego wzmacniacz. Nalezy: wcisnaé przycisk
spower” w generatorze funkcyjnym oraz przeitacznik ,zataczone”
we wzmacniaczu (zapala sie biata lampka). Ustawi¢ napiecie i
czestotliwo$¢ wg wskazdwek prowadzacego zajecia.

2.8. Zanotowa¢ z oscyloskopu amplitude odksztalcen i
odpowiadajacy Jjej okres.



2.9. Pomiary powtdrzyé¢ dla wszystkich zadanych obciazen
zmiennych w czasie. Prowadzacy ¢wiczenie zadaje napiecie oraz
czestotliwos¢, wielkod¢ sity wymuszone] odczytuje sie z tablic
(patrz stanow sko badawcze).

3. Opracowani e wyni kéw badan.

3.1 Naprezenie dynamiczne w gérnych i dolnych wtdknach
przekroju wyznaczamy mnozac odpowiednio
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Doswiadczalng amplitude odksztalceh wyznaczamy ze wzoru:
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gdzi e:
dx - czulo$é¢ kanalu mostka TDA
k - stalta tensometru
n - 1los$¢ czynnych tensometrdédw (n=2)
G - czutoé¢ oscyloskopu podczas pomiaru drgan
G - czutoé¢ oscyloskopu podczas kalibracji
Yo - wychylenie plamki oscyloskopu w cm podczas drgan
Yk - wychyl eni e pl anki oscyl oskopu w cm podczas kalibracji

3.2 Naprezenia dynam czne w bel ce poddanej drgani om wynuszonym
mozna wyznaczy¢ catkujac rdédwnanie rdézniczkowe drgan

wynuszonych bel ki .
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gdzi e:
EJ - sztywnos$¢é gietna belki
m -masa jednostki diugosci belki

g(X,t)-natezenie obcigzenia dynamicznego belki w ¢wiczeniu
g(x,t)=Pd(x-x)cos gt
d-funkcja delta Diraca
g- czestos$¢ sity wymuszajace]
P- amplituda sity wymuszajacej
Rozwigzanie rdéwnania drgan wymuszonych jest sumag rozwiazania
réwnania jednorodnego i rozwigzania rdéwnani a ni ej ednor odnego.



Jes$li szukamy rozwigzania dla drgan ustalonych pomijamy
rozwigazanie réwnania jednorodnego (opisujacego drgania
swobodne, ktdére szybko znikaja z uwagi na tilumienie).
Rozwigzanie rdéwnania niejednorodnego wyznaczamy rozwijajac
funkcj e ugiecia i obciazenia belki w szeregi funkcji wtasnych

typu:
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Po podstawieniu wyrazen na y(x,t) i g(x,t) do rdwnania drgan

bel ki otrzynuj eny
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Funkcje T ,(T) sa zatem catkami szczegdlnymi niejednorodnego
réwnania zwyczajnego
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Rozwigzanie dla ustalonych drgan wymuszonych ma zatem postac:
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y(x, t) = sin sin
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Wartoé¢ bezwzgledna naprezenia na dolnej lub gdrnej
powierzchni belki jest rowna
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